"Моя Родина - Узбекистан"(Классный руководитель 9»Б»  Кирюхина С.В. школа № 94 Мирабадский район)
Цель мероприятия: воспитание чувства гражданственности, уважение к традициям и обычаям своего народа, воспитывать любовь к своей Родине, пробудить у учащихся чувство любви и благодарности к своему отчему дому, дать понятие  слову Родина , Независимость, пробудить интерес к жизни  своего народа и государства.
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Оборудование: герб Узбекистана, государственный флаг Узбекистана, грамзапись гимна Республике Узбекистан, плакат с пословицами о Родине, материал для выполнения мозаики с видами города, выставка книг об Узбекистане, Конституция Республике Узбекистан, плакаты, стенд «Узбекистан за годы независимости»
Ход мероприятия
Вед. Добрый день, дорогие друзья! Мы рады приветствовать вас. Сегодня мы будем говорить о нашей Родине, о нашей стране, о праздновании нашим государством 20 лет независимости Республике Узбекистан                                   
- А как называется страна, в которой мы живём?

- Да, наша страна называется –Узбекистан. Принято считать датой возникновения Древнего государства  год, . А столицей Узбекистан  является город… Ташкент.

Ученик 1 

Родина…
Как из песни слово,
Берёзок юная листва, 
Кругом леса, поля и реки,
Раздолье, добрая душа –
Люблю тебя, мой край,
За ясный свет твоих очей,
За голос звонкий, как ручей.
Люблю, глубоко понимаю
Степей задумчивую грусть,
Люблю всё то, что называют
Одним широким словом Узбекистан.

Вед. Отношение народа к Родине выражено в пословицах. Соберите пословицы из слов и скажите, как вы их понимаете? 

(Одна у человека мать, одна у него и Родина; Для Родины своей ни сил, ни жизни не жалей; Родная сторона – мать, чужая – мачеха. Всякому мила родная сторона. Дома и стены помогают. Своя земля и в горсти мела. ) Человек без Родины жалок. Как вы понимаете эту пословицу?
Вопросы: Что такое Родина? Как вы понимаете это слово? (ответы детей)

Составление кластера по теме  «Родина»

Исторические памятники                                                              Независимость (суверенитет)

Родительский дом                                                                              Моя махаля

Школа                                                                                              Великое наследие предков

Символика государства                                                                  Древние города

                           Друзья                                                           Город, село, степи, горы,  сады

- Любовь к Родине – важнейшее чувство для каждого человека. Родиной мы зовём её потому, что в ней мы родились, в ней говорят родным нам языком, и всё в ней для нас родное. Отечеством мы зовём Узбекистан потому, что в ней жили отцы и деды наши. Матерью – потому, что она вскормила нас своим хлебом, вспоила своими водами, выучила своему языку, как мать она защищает и бережёт нас от всех врагов. К. Д. Ушинский писал: “Много есть на свете и кроме Узбекистана всяких  хороших государств и земель, но одна у человека родная мать – одна у него и Родина”.

- Что значит “Родина моя”? –
-Ты спросишь, я отвечу:
От края и до края,
Всё это – Родина моя,
Земля моя родная.
Чем старше станешь и сильней,
Тем больше пред тобою
Она заманчивых путей
Доверчиво раскроет. (Н. Полякова)

Я люблю тебя , мой древний город                              Наш город всех сплотил на век                                                                                                                С колыбелью нови на руках,                                          Здесь каждый  - настоящий человек.                                                                                                                                             За твои простые разговоры                                            Тут армянин, татарин и грузин,                                                                                                                                                     На различных самых языках.(Н. Томилин)                      Здесь русский и казах, таджик и армянин                                                                                                                                                                                                      
Не сосчитать всех наций в городе родном                 
В котором вместе мы живем. (О.Гуртовская)                      
Вед. С этими словами трудно не согласиться, равно как и с тем, что каждое государство должно иметь свои государственные символы. Есть они и у Узбекистана. Это гимн, герб и флаг. Предлагаю выполнить такое задание: Из множества флагов выберите флаг Узбекистана и разукрасьте шаблон, лежащий перед вами в цвета  узбекского флага.

	 

	 

	 


- Цвета узбекского флага выбраны не случайно. Белый цвет означает откровенность, благородство, совершенство, синий – верность и честность. А вот  зеленый символизирует мужество, отвагу, героизм, смелость. Государственный флаг – важный символ страны. Он постоянно поднят над правительственными зданиями. В торжественные и праздничные дни флагами украшают дома и улицы. Флаг – это святыня, ему отдают почести, его защищают и берегут.

Вед. Ещё один символ государства – это герб. Герб – это отличительный знак, эмблема государства, города, можно им любоваться как произведением искусства, но что особенно важно, его нужно суметь грамотно прочесть. С изображением герба мы постоянно встречаемся в повседневной жизни. Он изображён на паспорте граждан РУз, свидетельстве о рождении, аттестате об окончании школы. Его можно увидеть на денежных знаках, почтовых марках, открытках, правительственных наградах. 

- Величие нашей Родины и её символов выразил в своём стихотворении (  учащиеся читают стихи)                               
Вед. В особенно торжественных случаях, на государственных праздниках, военных парадах, при подъёме флага и во время спортивных соревнований исполняется государственный гимн. Гимн – это торжественная песня или мелодия, его слушают и поют стоя, мужчины – без головных уборов, проявляя тем самым уважение к главной песне своей Родины. Автором современного текста гимна являются (                      ) Давайте сейчас исполним гимн, стоя по всем правилам. (Звучит гимн Узбекистана).

Вед. Любовь к Родине начинается с любви к своему дому, к своей улице, к своей школе, к своим родителям и к своему родному городу.

- В каком районе  вы живёте?

- Как называется город, в котором мы живём?

Ведущий рассказывает о городе.: Наш город ( …..)                                                        
Ученик рассказывает о достижениях, которые произошли за 18 лет  Независимости Узбекистана. На многих  улицах разбиты скверы . Очень много мест всегда убраны цветами. К  историческим местам приходят молодые и пожилые ташкентцы, чтобы поклониться  замечательным людям и поучиться на их примере служению Отечеству.

Много интересного, познавательного можно узнать из истории нашего города. Писатели и поэты посвящают ему свои песни и стихотворения. Послушайте песню (   )
(Прослушивание песни о Ташкенте)

Люди, которые приехали сюда полвека назад мечтали построить город, которые через многие годы станет “промышленным жемчужиной Востока”. Их мечта воплотилась в жизнь. Сегодня Ташкент -крупнейший индустриальный центр Восточной Азии. Он растет, а вместе с ним растет и молодое поколении, готовое продолжить великие начинания.

Вед. Вот и подошёл к концу наш разговор. Мне бы хотелось, чтобы всё, о чём вы сегодня услышали, осталось в вашей памяти надолго, чтобы в ваших сердцах была любовь и к природе, и к окружающим людям, и к месту, где вы родились, - ко всему тому, что включает в себя простое слово – “Родина”

У моей  Родины длинные косички,
У моей  Родины темные реснички.
У моей  Родины карие очи,
На меня, Родина, ты похожа очень.
Солнце светит, ветры дуют,
Ливни льются над страной,
В небе радуга цветная.
Нет красивее земли родной.

Для меня Родина – поля хлопка белые,
Для меня Родина – утренние росы,
Для меня Родина – ты, всего дороже,
До чего на маму ты мою похожа.
Ты, моя Родина, всех теплом согреешь,
Ты, моя Родина, песни петь умеешь,
Ты, моя Родина, неразлучна с нами,
Ведь Родина наша – это мы с друзьями. 
Составление кластера на тему «Независимость»
Вед. Дорогие ребята! Любите свою Родину, растите достойными гражданами своей страны.
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